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Необходимость преемственности отдельных ступеней системы отечественного образования - проблема давняя, но сохраняющая свою актуальность и на современном этапе совершенствования образования. Более того, вместе с ростом вариативности форм и методов обучения (в частности, с появлением в нашей стране различных моделей обучения, особенно на ступенях дошкольного обучения и в начальной школе) стали нарастать признаки рассогласования и ослабления преемственности обучения на различных ступенях общего образования. 

Основные принципы построения воспитательно-образовательного процесса созвучны в ФГТ и ФГОС. ФГТ установили, что образовательный процесс в дошкольном учреждении должен строиться на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра. ФГОС ДО, развивая этот принцип, определяет, что образовательная программа дошкольного образования должна реализовываться в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка, обеспечивая тем самым принцип возрастной адекватности дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития детей).

Далее, в соответствии с ФГТ, образовательная программа дошкольного образования должна предусматривать решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей. Стандарт в качестве одного из принципов дошкольного образования провозглашает содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.

Задача Стандарта — объединить обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества — перекликается с одним из принципов ФГТ: обеспечивать единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста.
Для чего создан стандарт:

1. Обеспечение вариативности образовательных программ и форм дошкольного образования, обеспечение возможности формирования примерных программ различной направленности с учетом потребности общества.

В ФГТ мы с опаской произносили «примерные программы». С 2009 года было написано несколько примерных основных общеобразовательных программ дошкольного образования («Успех», «Детство», «От рождения до школы», «Радуга» и другие), а также разработано более 40 парциальных. Следовательно, в России будет столько образовательных программ, сколько существует дошкольных организаций. Каждая организация будет разрабатывать свою образовательную программу с учетом примерной ОП. 

2. Огромная значимость для науки, чтобы пересмотреть устаревшие положения, опробовать на практике современные тенденции и технологии.

3. Определение нормативов финансирования той или иной программы.

4. Для объективной оценки результатов деятельности каждой организации. Теперь, если государство осуществляет финансирование госзаказа под каждую образовательную программу, каждое ДОУ должно отчитываться перед государством и родительской общественностью за результаты своей деятельности. 

Поэтому открытость каждой организации предполагает не только наличие сайта, но и ежегодного Публичного доклада руководителя о деятельности дошкольного учреждения.

Об этом говориться в статье 29 «Закона об образовании РФ».

5. Стандарт так же создается для профессионально образования педагогических работников и их последующей аттестации.

6. И, наконец, для помощи родителям детей дошкольного возраста.

Что включает в себя ФГОС. 

Это, прежде всего требования. К этому слову мы привыкли с момента введения ФГТ. Потому, что приказNo 655-это требования к структуре основной общеобразовательной программы, а приказ No 2151 это требованияк условиям реализации ООП.

Так вот, настоящий Стандарт-это три группы требований. 

Требования к структуре основной образовательной программы дошкольного образования.

Требования к условиям реализации основной образовательной программы дошкольного образования.

Требования к результатам освоения основной образовательной программы дошкольного образования (чего не было в ФГТ).

Эти группы требований несколько отличаются от предыдущих приказов.

Надо отметить, что эти приказы будут отменены сразу после введения ФГОС, т. е. 01.01.2014. Но это не в коем случае не предполагает, что все дошкольные организации с нового года должны начать работать по Стандарту. 

До 2016 года будет проводиться переходная организационная и методическая работа по введению 

ФГОС в практику дошкольного образования. Эти переходные мероприятия закрепленыпланом Министерством образования и науки РФ. В ноябре месяце этот план перехода на ФГОС получат регионы. 

Далее каждый регион должен разработать дорожную карту по внедрению Стандарта. 

К январю этот план должны спустить из области в муниципалитеты.

Не дожидаясь, когда стандарт будет введен в действие, многим хочется узнать что же это за документ и в чем его сила.

Стандарт ставить цель повысить ответственность дошкольных организаций и педагогов перед родителями за реализацию образовательной программы. 

Что новое здесь?

Стандарт основывается на новых научных исследованиях, и об этом тоже говорили на съезде. 

Не учитывать новые исследования в развитии ребенка, которые проводятся во всем мире в свете современных законодательных инноваций просто невозможно. А в науке поменялись подходы к развитию ребенка. 

Выделяют два аспекта:

(Учет естественной активности ребенка. Инаша задача в связи с этим–создание условий для развития этой естественно детской активности

(Развитие саморегуляции ребенка. Здесь возрастает роль взрослого, который ведет ребенка. Именно в стандарте проявляется нацеленность на развитие ребенка в разных видах 

детской деятельности. 

О видах деятельности мы слышали и в ФГТ. Здесь нужно обозначить проблему, например, очень активное включение в эту деятельность педагога подавляет или ограничивает эту детскую активность.

Возникает вопрос, на что именно может влияет педагог реализуя содержание образовательной программы. 

Прежде всего, это гибкость форм взаимодействия педагога с детьми, с учетом наполняемости групп, индивидуальных особенностей воспитанников и возрастных характеристик.

Следовательно, самое трудное переосмыслить три основные вещи, о которых говориться в ФГОС:

(ребенок - это целостный организм, его нельзя разделить на образовательные области и направления, его развитие следует осуществлять, включая в педагогический процесс работу по тому или иному направлению; 

(учет индивидуальности и неповторимости каждого ребенка;

(помнить что ребенок очень эмоционален, и, учитывая это, педагог должен не столько обучать сколько создавать условия к мотивации к деятельности ребенка. 

Наша задача - научиться управлять эмоциями ребенка. Вот почему во главе образовательного процесса ставятся праздники и событийность, подготовка, проведение и анализ этого события, что тебе запомнилось и понравилось. Тогда проживание ребенком этого интересного праздника, события или другого календарного момента будет влиять на эмоциональное развитие ребенка и выстраивать ненавязчивое обучении. Главный принцип современного педагога: «Не надо обучать, а надо жить с детьми интересной общей жизнью». 

Преемственность ФГТ и ФГОС ДО мы видим также в определении структурных единиц содержания дошкольного образования. 
Это образовательные области, соответствующие основным направлениям развития детей. Хотя в ФГТ таких образовательных областей 10, а в Стандарте — 5, но по содержанию образовательные области очень близки.
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Преемственность принципов ФГТ и ФГОС. 
Педагогические принципы - это основные идеи, следование которым помогает наилучшим образом достигать поставленных перед педагогическим процессом целей. Для педагога они являются своеобразными требованиями по отношению к себе лично и своей педагогической деятельности. Именно принципы «подсказывают» выбор педагогических технологий, делают педпроцесс направленным, соответствующим цели и конкретным условиям их реализации. 

Принципы дошкольного образования, провозглашенные ФГОС ДО, на первый взгляд, сильно разнятся с принципами, обозначенными ФГТ. 

При анализе преемственности принципов дошкольного образования, определенных ФГТ и ФГОС ДО, удалось выявить следующее: 

1. принципы:
«Возрастной адекватности» (ФГОС) и «построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы (ФГТ) » являются идентичными, т. к. 

возрастная адекватность - один из главных критериев выбора форм образовательной работы и видов детской деятельности, ведущей из которых является игра 

2. Принципы ФГОС «Содействия и сотрудничества детей и взрослых, признания ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений» и «Полноценного проживания ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста, обогащения (амплификации) детского развития» в ФГТ соответствуют несколькими принципами:

• «Предусматривать решение программных образовательных задач в совместной деятельности не только в рамках НОД, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования».

На мой взгляд, в ФГОС этот принцип рассматривается шире. 

• «Основываться на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса». Практика показывает, что именно при реализации этого принципа ребенок становится полноценным участником (субъектом) образовательных отношений, осуществляется максимальное обогащение личностного развития детей на основе широкого развертывания разнообразных видов деятельности, а также общение детей со сверстниками и взрослыми. 

• В свою очередь, построение образовательной работы на основе комплексно-тематического принципа невозможно без реализации принципа интеграции образовательных областей. 

3. Принцип «Индивидуализации дошкольного образования» (ФГОС) означает осуществление педагогического процесса с учетом индивидуальных особенностей детей (темперамента, характера, способностей, склонностей, мотивов, интересов и др.) . Однако С. Л. Рубинштейн акцентировал внимание ученых на том, что нельзя изучение индивидуальных особенностей отрывать от изучения особенностей возрастных, ибо при отрыве от этой «почвы» особенности, способности отдельных людей неизбежно мистифицируются и путь их для исследования и познания обрывается. Он писал, что «возраст сам по себе не определяет какого-то стандартного психического развития. возрастные особенности существуют лишь внутри индивидуальных и в единстве с ними». 

В ФГТ данная точка зрения частично отражена в принципе «развивающего образования», целью которого является развитие ребенка. Под развивающим образованием понимают способ организации воспитательно-образовательного процесса в котором развитие ребёнка должно идти с учетом возможностей личности ребенка, влияния наследственности и среды. 

Такие принципы ФГТ как

«Сочетать принципы научной обоснованности и практической применимости (содержание программы должно соответствовать основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики) »; 

«Соответствовать критериям полноты, необходимости и достаточности (позволять решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному "минимуму") »; 

«Обеспечивать единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста» не нашли отражения в ФГОС. 

Безрукова С. В. всю систему педагогических принципов подразделяет на три группы. 

В первую группу относит те, которые характеризуют отношения к воспитаннику. Это принципы природосообразности, гуманизации. 

Во вторую - те, что характеризуют непосредственно сам педагогический процесс. Это принципы целостности, демократичности. 

Третья группа – это наиболее общие требования к взаимоотношениям воспитанников, педпроцесса с внешней средой. Это принципы: культуросообразности, единства и непротиворечивости действий учебного заведения и жизни общества, города, семьи. 

Анализ принципов ФГТ и ФГОС в соответствии с обозначенными Безруковой В. С. группами показал, что принципы ФГОС равномерно раскрывают систему основных требований. Принципы, обозначенные в ФГТ, более развернуто характеризуют непосредственно педагогический процесс, при этом не отражают группу принципов, содержащих требования к взаимоотношениям воспитанников, педпроцесса с внешней средой. 

Таким образом 
1. Преемственность принципов ФГОС и ФГТ по некоторым требованиям по достижению поставленных перед педагогическим процессом целей прослеживается. 

2. Часть принципов изменилась. 

3. ФГОС системно отражают идеи, следование которым позволит наилучшим образом достичь поставленных целей. 

